

# 留城不易，回村亦难

## 农村大学生“非转农”面临身份尴尬

本报记者 王琳 张焜)当年为了求学,将户口迁出农村,如今大学毕业想将户口迁回,却遭遇重重阻碍。几经努力将户口落下后,却又发现自己仅仅是“空挂”户口,不能享受任何村民待遇。

向村民讨要。今年刚满22岁的李斌在2005年考上了济南的一所技校。当时抱着远大的理想,李斌决定借着求学的机会,凭借自己的努力“扎根”济南,所以未经思索便将户口迁出了老家滨海区崔家央子村。毕业后李斌在济南找工作四处碰壁,辗转转换了多次工作后,他终于决定放弃在济南发展,重新回到农村老家。2009年,李斌带着学校开具的证明回到村里,不料却被拒绝了。

“村里说，以前迁出村里的户口，现在想迁回来是很难的”，李斌说，自己回潍坊发展如果再把户口放在济南会很不方便，如今村里再不接受，自己就成“黑户”了。经过几次找村委相关工作人员协商，村里终于同意李斌将户口迁回村里，但属于“空挂”户口，不享受任何“村民待遇”。

李斌说，去年年底村里为村民发“福利”时，就



没有他自己的份。“我上学时，村里已经开始富裕，我迁出户口纯粹是为了上学，而不是‘嫌弃’这个农村户口”，对于自己“被空挂”的户口，李斌怎么也想不通，“如今毕业了，我将户口迁回也在情理之中，前后不过三、四年，怎么就不能享受‘村民待遇’了”。李斌透露，村委工作人员曾告诉过他，想再享受“村民待遇”，除非要先交7万元钱，以后就还是“村民”。“重回自己的老家，享受我本该享受的待遇，为何还要先掏钱”，李斌说他的几个同学也面临同样的问题，随着农村经济的发展，农村户口“一户难求”的现象越来越普遍，他们这部分从农村走出来想重回农村的大学生，却成为异常尴尬的群体。

由于附着在户口上的各种利益，使得农村户口日渐成为  
香饽饽：比如村里的土地，村里的福利。

# 接收“非转农”对村民不公平

对于在城市找不到好工作的农村大学生来说，城市户口对他们的吸引力不再那么强大。相反，由于附着在户口上的各种利益，使得农村户口日渐成为香饽饽：比如村里的土地，村里的福利。

“即使由于这些大学生的回迁，影响了我们的福利待遇，也没有关系”一位村民说，“但是对于

说，就不能接受了”，一位村民说，以前村里很穷，村民们要按时按量向村里交公粮，还要义务劳动搞建设，有些人吃不了苦，想尽办法把农村户口挪了出去，现在村民合力把村子修得漂亮了，有工厂投资了，赚钱了，这些人想回来，大家就无法接受了。

人员说，村里现有的财政很大一部分都被用于村民

福利，如果让这些没有为村里做过贡献的人也来享受福利，势必会削弱其他村民的待遇，太不公平了。“对于大学毕业后未就业的学生，我们可以接受落户，但是不享受村民待遇”，工作人员说，7万元钱只是个限制手段，只是为了防止有人来要待遇。其实并不是真的要7万元钱。

本报记者 王琳 张焜

# 是否享受待遇 属于“村民自治”

就“非转农”问题，记者咨询了滨海区央子边防派出所的户籍民警。根据山东省相关户籍政策，大学毕业后未就业的学生，可以回到原来的村落户口，但是是否能够享受“村民待遇”，就是村委自行决定了。

户籍民警告诉记者，根据政策规定，只要接收单位出具证明，落户申请人证件齐全，就能够办理落户手续。大学生毕业后，如果没有找到工作单位，没处落户口，只要原村村委会同意，就可以落回到原来村中。

“大学生来办理落户手续时，应该持有所落户的‘接收证明’，以及迁移证和户口本”，民警说，同时还需带着毕业生、身份证、报到证三证的复印件。另外，户籍档案上不会显示享受村里给予什么样的福利，村民如何享受待遇都是“村民自治”进行规定的。

本报记者 王琳 张焜